



扫描二维码  
关注“上海社区发布”  
官方微信公众号

# 区委副书记岑福康到新泾镇调研工作

近日，区委副书记岑福康至新泾镇开展工作调研。区委社会工作部部长、区非公有制经济组织和社会组织工作党委书记陆敏，区委办副主任高逊陪同，镇党政班子成员参加。

区委副书记岑福康充分肯定了新泾镇的各项工作，并对下一步工作提出要求：一是要持续深化党建引领“多格合一”工作。不折不扣落实中央和市委部署要求，实现网格工作从管理走向治理。要明确网格设置基本考虑，发挥网格既充分接近基层，又具有整合多元力量的独特优势。充分发挥网格功能作用，既不包办代替，又要落实具体工作，督促条线部门履行职责；协调组织“三跨”问题、失灵失效问题解决；加强组织动员，提升社会参与，



强化社区营造。系统梳理“吹哨报到”“力量进驻”等现有工作运行机制，不断实践完善，

提升网格治理效能。二是要强化招商引资，推动经济发展。一方面，要积极“走出去”开展

投资促进推介活动，精准对接优质企业，抓早抓小抓长期，吸引更多高质量项目落地生根。另一方面，要持续优化营商环境，不断提升精细化、专业化服务能级，助力企业做大做强，为经济高质量发展注入新动能。三是要持之以恒抓好“15分钟社区美好生活圈”建设。十年磨一剑，加快已规划项目落地实施，充分发挥生境花园引领作用，激发群众对美好生活向往的动力，不断提升群众获得感、满意度。

会上，镇党委书记卞晓清围绕党建引领“多格合一”网格治理、镇域经济发展、招商引资、持续打造“15分钟社区美好生活圈”等重点工作作全面汇报，相关镇党政班子成员进行补充汇报。

## 共绘新泾生态新画卷 新泾镇“5·22”国际生物多样性日活动精彩纷呈

近日，“上海农商银行支持新泾‘生境社区’建设暨上海农商银行生境博物馆冠名——5·22国际生物多样性日系列活动”在生境博物馆举行，与此同时，作为国内首家以“生境”为主题的生境博物馆也迎来了一周岁生日。

活动在温馨有趣的《让我们一起守护多样的世界》短片中拉开帷幕。镜头里，10余种上海本土的鸟兽鱼虫在荣获“联合国全球生物多样性典型案例100+”的乐颐生境花园里欢快穿梭。红外摄像机记录下的珍贵画面，那些萌态可掬的小动物们，瞬间将现场嘉宾带入长宁绚丽的生态画卷，共同领略万物共生的美好。“看着这些小家伙们自由自在的样子，感觉特别治愈，也深刻感受到保护生物多样性的重要性。”现场一位观众感慨道。

活动现场，上海农商银行向新泾社区基金会捐赠专项公益基金，用于“生境社区”建设，上海农商银行也表示这是践行绿色金融担当，深化社企合作的重要一步。随后，“上海农商银行生境博物馆”冠名发布，标志着企业与社区在生态领域的合作迈向新高度。

“山水林田湖草是生命共同体，生态建设需要创新和坚持。”活动中发布的《南渔浦“乡土作物”计划》令人眼前一亮。该计划位于乐颐生境花园，上海市最美河道——南渔浦亲水平台旁，通过增设曝氧设施、设置“生态浮岛”，种植茭白和菱角等上海乡土类经济作物，进一步优化河道生态环境。长宁



区河道所工作人员介绍：“在生态浮岛上种植乡土作物，既能改善水质、美化环境，还能实现生态与水景的完美融合，为生态河道建设增添独特景观。”

在社区层面，园艺的康复疗愈功能得到了充分挖掘。新泾镇绿八社区的空中花园绿意盎然、瓜果飘香，农乐园、芳草园、百草园各具特色。当天启动的“社区融合园艺康复”基地，将绿八社区的园艺活动与华师大附属精卫中心的心理康复相结合，为社区居民提供一个亲近自然、放松身心、调节心理健康的平台，通过“生境+健康”，实现医社联动。通过党建+共建，让“社区融合园艺康复”基地成为社区居民心灵的港湾，为大家带来健康与愉悦。

近年来，长宁区在生态环境保护与现代化城市建设方面持续发

力，先试先行，取得了令人瞩目的成绩。生境博物馆和乐颐生境花园作为重要的“长宁区生态文明实践基地”之一，在推动生态文明理念深入人心、促进社会可持续发展方面起到了积极的示范作用。现场播放的《鸟归》短片真实展现了鸟类专家和志愿者们在乐颐生境花园为本土鸟类选址并悬挂鸟巢和观察设施的场景。这背后，是长宁区生态环境局精心策划的“小鸟归巢”项目，通过该项目，为本土鸟类打造更适宜的栖息环境，助力生物多样性保护。

新泾镇在生境花园建设方面成绩斐然，目前已建成5座社区生境花园，并积累了丰富运维经验。为进一步推广和规范建设管理，在市、区两级生态环境局指导下，新泾镇编制了《社区生境花园建设管理指

南》。“这份指南将为社区生境花园建设提供科学规范，推动其朝着更科学、有序的方向发展。”新泾镇相关负责人表示。

上海自然博物馆一直大力支持新泾镇“生境社区”创建和生境博物馆建设。为了让更多的观众了解、走近生境博物馆，活动现场，上海自然博物馆带来了一份特别的礼物——《生境博物馆研学单》。据了解，这份研学单将在今年全年为观众们提供一条精彩的游览攻略和丰富的研学课程，让大家在生境博物馆参观过程中收获更多的知识与乐趣，成为大家探索生境博物馆自然奥秘的得力助手，带领大家开启精彩的生态研学之旅。

回顾这一年，生境博物馆成绩亮眼。通过官方预约，已接待来自全国24个省、市、区、港台地区以及

多个国际组织、各国参访者165批次，超3000人次，成为传播中国生态理念、宣传上海环境保护的重要窗口。活动现场，全体嘉宾共同为生境博物馆送出生日祝福，祝愿它在“生境社区”创建中继续发光发热，为长宁和上海的生态文明建设与科普教育贡献更多力量。

当天，除了主会场活动，两个分会场也同样精彩。在生境博物馆，城市荒野主人郭陶然先生带来“乡土植物在现代都市的回归”主题讲座，长宁区生态环境局、同济大学学术团队代表以及生境花园优秀志愿者齐聚一堂，共话乡土植物的价值与回归之路；在乐颐生境花园的生境山房，上海自然博物馆特邀的邱婧老师举办的“生境花园2025生态手作工坊”吸引众多社区居民参与，大家在动手体验中感受生态与艺术的奇妙融合。

从社企合作的机制创新到触手可及的生态福祉，从河道治理的科技赋能到社区花园的修养身心，通过一系列活动开展和发布，未来，长宁区将继续以生境博物馆为依托，凝聚各方力量，以“生境+”的多元实践持续推进生态建设，书写更多生态与发展共赢的精彩篇章。

长宁区委常委、常务副区长白雪茹，上海农商银行副行长顾贤斌出席活动，上海农商银行、上海自然博物馆、长宁区生态环境局、长宁区河道所、新泾镇相关领导及职能部门代表、同济大学学术团队相关成员、新泾镇生境花园志愿者代表参加。